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ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОБ’ЄКТІВ ПОВОДЖЕННЯ З ТВЕРДИМИ 
ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ. ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ НА РІВНІ 
ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД

На сучасному етапі розвитку галузі поводження з твердими побутови-
ми відходами (ТПВ) в Україні відбуваються фундаментальні зміни в напрямку 
інтеграції європейських вимог і підходів [1, 2]. Європейські вимоги до по-
водження з ТПВ базуються на трьох ключових директивах 2008/98/ЄС про 
відходи, 1999/31/ЄС про захоронення відходів, 2006/21/ЄС про відходи ви-
добувної промисловості.

На одного українця припадає близько 300 кг ТПВ на рік. Статистика фік-
сує щорічне зростання кількості відходів [3]. Особливе значення має морфо-
логічний склад ТПВ [4]. 

Однак, потрібно враховувати, що політика Європейського союзу (ЄС) 
спрямована не лише на запобігання утворенню відходів, а й на побудову 
максимально екологічно безпечної системи поводження з їх потоками. За 
різними даними, рівень переробки ТПВ в Україні коливається від 3 до 8 %, 
тоді як для країн ЄС він складає до 60 % ТПВ . При цьому більше 90 % ТПВ 
спрямовується на полігони та несанкціоновані звалища. На звалищах щоріч-
но накопичуються сотні тисяч тон відходів, утворюючи джерела екологічної 
небезпеки як в штатному режимі, так і внаслідок виникнення надзвичайних 
ситуацій.

Метою цієї роботи є аналіз сучасних напрацювань щодо підвищення 
екологічної безпеки об’єктів поводження з ТПВ, врахування умов європей-
ської інтеграції та реформування системи державного управління і контр-
олю, обґрунтування шляхів їх впровадження на рівні об’єднаних територі-
альних громад (районів) України.
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Результати дослідження. Аналіз наукових публікацій, стосовно неви-
рішених для України аспектів проблеми забезпечення екологічної безпеки 
об’єктів поводження з ТПВ [5-7] дозволяє об’єднати їх у ряд першочергових 
блоків:
1. Невідповідність європейської теорії реаліям української практики. Не 

можливість дотримання існуючих європейських нормативних вимог 
щодо поводження з відходами на протязі всього життєвого циклу в сіль-
ській місцевості та малих населених пунктах України за відсутності сис-
теми «управління відходами», так званого «Waste Management» рівнях 
об’єднаних територіальних громад (районів). 

2. Відсутність єдиного підходу до запобігання надзвичайним ситуаціям на 
об’єктах поводження з ТПВ.
Діюча нормативно-правова база не адаптована до вимог ЄС щодо органі-

зації безпеки населення. Відсутні плани ліквідації аварійних ситуацій (ПЛАС), 
а саме пожеж, на санкціонованих та несанкціонованих звалищах ТПВ побли-
зу та в межах населених пунктів. Навчання підрозділів державної служби з 
ліквідації надзвичайних ситуацій на полігонах та звалищах ТПВ.

Виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах поводження ТПВ спри-
чинено незадовільним станом систем моніторингу та раннього виявлення 
небезпек як природного, так техногенного характеру. Відсутність законодав-
чого врегулювання питання визначення полігонів ТПВ як об’єктів підвище-
ної небезпеки. Низька ефективність або взагалі відсутність систем збирання, 
вилучення біогазу та очистки фільтрату збільшує техногенну небезпеку. 
3. Недостатнє створення працездатних схем санітарного очищення на-

селених пунктів з урахуванням місцевих умов (заселеність території, що 
формує морфологію та кількість утворюваних відходів, наявність шляхів 
для руху транспорту, віддаленість від місць перероблення (оброблення) 
та видалення відходів тощо) та залучення функціонуючих об’єктів пово-
дження з ТПВ. 
Наявна система дорожньої інфраструктури для збору та вивозу відхо-

дів, особливо у віддалених та малонаселених пунктах, знаходиться у неза-
довільному стані. Сьогодні лише до 70% населення в населених пунктах та 
містах України охоплено послугами з вивезення ТПВ, що спричинює щоріч-
ному утворенню несанкціонованих звалищ. Це створює додаткові проблеми 
щодо своєчасного виявлення та ліквідації несанкціонованих сміттєзвалищ.
4. Система управління та контролю в галузі поводження з ТПВ знаходиться 

в стані постійного реформування (реорганізації) без належного фінансо-
вого забезпечення. Нормативно правові акти державних контролюючих 
органів (Держекоінспекція, Держсанепідслужба) містили правову норму 
прямої дії, а після проведених змін питання вжиття заходів реагування 
передано до судових органів, що потребує додаткових часових, фінан-
сових та фахових ресурсів. При цьому важливо зазначити, що населення 
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та громадські організації України не мають теоретичного та практичного 
досвіду у реалізації, передбачених Конституцією України, своїх прав на 
безпечне довкілля.

5. Відсутність обґрунтованої еколого-економічної зацікавленості в мак-
симально ефективному зборі відходів кінцевим споживачем. Місця вида-
лення відходів виконують функцію накопичувача сміття без оброблення 
(розділення) у тому числі видалення із обсягу ТПВ органічної складової, 
що є утворювачем фільтрату та полігонного газу – головних чинників за-
бруднення навколишнього середовища. Тарифна політика унеможлив-
лює залучення приватних інвестицій, що залишає практично не  розви-
нутою систему роздільного збирання відходів,  створення відповідної 
інфраструктури. 

6. Потреби в цільовій екологічній освіті всіх суб’єктів сфери поводження з 
ТПВ, починаючи з населення як утворювача (первинного власника) від-
ходів та закінчуючи суб’єктами у галузі управління та контролю системи 
поводження з ТПВ.
Вплив ТПВ на навколишнє середовище не закінчується після їх похован-

ня навіть на підготовлених полігонах. Навколишнє середовище буде підда-
ватися отруйна впливу сміття протягом сотень років [7]. Це, певна, «еколо-
гічна міна уповільненої дії», з основними наслідками впливу якою зіткнуться 
наші нащадки. 

Існуючі місця видалення відходів в Україні не відповідають сучасним єв-
ропейським вимогам і потребують повномасштабної цільової реконструкції 
та реорганізації[8]. Водночас з цим відсутня альтернатива забезпечення по-
треб населення у видаленні побутових відходів на період їх реконструкції; а 
також відсутність схем санітарного очищення в більшості населених пунктів, 
які згідно нормативних вимог мають включати не лише маршрути та графік 
руху техніки по збиранню ТПВ, а й містити економічну, соціальну та екологіч-
ну складові.

Тісна співпраця науковців УКНДІЕП з та державних службовцями і гро-
мадськими активістами Дергачівського району Харківської області дозволи 
напрацювати базові напрямки та схеми розробки та реалізації сфери пово-
дження з ТПВ у районі (рис. 1-3):
1. Розробка Програми розвитку сфери поводження з ТПВ з залученням на-

укових, виконавчих та громадських активів районів з використанням ме-
тодів стратегічної екологічної оцінки [8]:
•	 аналіз існуючих проблем поводження з ТПВ у районі, включаючи 

проблему несанкціонованих звалищ, відсутність схем санітарного 
очищення населених пунктів; 

•	 обґрунтування стратегії розвитку сфери поводження з ТПВ,  
в тому числі усунення умов виникнення стихійних звалищ, впрова-
дження роздільного збирання та переробки ТПВ;
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•	 вибір варіантів принципової схеми поводження з ТПВ у районі 
за економічними та екологічними критеріями, включаючи обґрунту-
вання заходів та дислокації об’єктів поводження з ТПВ;

•	 визначення фінансових показників та етапів  реалізації Програми.
2. Розробка Схем санітарного очищення окремих населених пунктів райо-

ну у відповідності до Програми.
3. Проектування об’єктів  поводження з ТПВ на території району.

Рис. 1 – Запропонована структурна блок-схема реалізації комплексного управління 
ТПВ на території одного району чи об’єднання територіальних громад 

Рис. 2– Запропонована схема порядку фінансування розвитку системи управління 
ТПВ на районному рівні 
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Рис. 3 – Запропонована блок-схема реалізації завдань цільової екологічної освіти з 
питань управління та поводження з ТПВ  на території району чи об’єднання тери-

торіальних громад 

ВИСНОВКИ.
1. В результаті проведеного дослідження проаналізовано сучасний 

стан системи поводження з ТПВ в Україні та отримано структурну 
схему вирішення завдань проблеми поводження з ТПВ для місцевих 
територіальних громад.

2. З’ясовано, що ключовим елементом схем санітарного очищення на-
селених пунктів є кінцеві суб’єкти – споживачі твердих побутових 
відходів, що мають економічну зацікавленість в їх життєздатності та 
ефективності.

3. Встановлена необхідність проведення широких освітніх заходів на 
всіх етапах життєвого циклу відходів дозволить забезпечити ефек-
тивну роботу всієї системи утворення та поводження з ТПВ, у тому 
числі зменшить економічні затрати на сортування та цінність вторин-
них ресурсів у складі ТПВ.

4. Необхідність створення системи оповіщення та розробка заходів 
з попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій на звалищах ТПВ 
є однією з нагальних питань в Україні вирішення якої дозволить змен-
шити ризик та наслідки впливу на довкілля та здоров’я населення.
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